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 O SR. PRESIDENTE (Deputado José Milton 
Scheffer) – Invocando a proteção de Deus, declaro 
aberta a presente sessão especial. 

A todos, em nome da Casa, o nosso cordial boa  
noite! Sejam muito bem-vindos! 

Neste momento, convido para compor a Mesa as 
autoridades que serão nominadas a seguir: 

Excelentíssimo senhor Ricardo de Gouvêa,  
Secretário de Estado da Agricultura, da Pesca e 
Desenvolvimento Rural, neste ato representando o 
excelentíssimo Governador do Estado,  senhor 
Carlos Moisés da Silva;  

Excelentíssimo senhor 3º Secretário da 
Assembleia Legislativa de Santa Catarina,  
Deputado Estadual Altair Silva; 

Excelentíssimo senhor ex-Secretário de 
Agricultura de Santa Catarina, Deputado Estadual 
Moacir Sopelsa; 

Senhora presidente da Companhia Integrada de 
Desenvolvimento Agrícola de Santa Catarina - 
Cidasc, médica veterinária, doutora Luciane de 
Cassia Surdi;  

Senhor superintendente do Ministério da 
Agricultura, Pecuária e Abastecimento - Mapa, 
doutor Túlio Tavares de Lima;  

 Excelentíssimo Comandante-Geral da Polícia 
Militar do Estado de Santa Catarina, Coronel PM, 
Carlos Alberto de Araújo Gomes Filho; 

Senhor diretor executivo da Federação das 
Cooperativas Agrícolas de Santa Catarina - 
Fecoagro, neste ato representando todas as 
Cooperativas do Estado, Ivan Ramos; 

Senhor vice-presidente executivo da Federação 
da Agricultura e Pecuária de Santa Catarina - 
Faesc, médico veterinário, doutor Enori Barbieri. 



Excelentíssimas autoridades, senhoras e 
senhores, a presente sessão especial foi convocada 
por solicitação deste deputado e aprovada por 
unanimidade pelos demais parlamentares desta Casa, 
em Homenagem aos 40 Anos da Companhia Integrada de 
Desenvolvimento Agrícola de Santa Catarina - 
Cidasc. 

Neste momento, teremos a interpretação do Hino 
Nacional Brasileiro pelo Coral da Assembleia 
Legislativa, sob a regência do Maestro Reginaldo 
da Silva. [Degravação: Taquígrafa Ana Maria] 

(Procede-se à interpretação do hino.)  
Gostaríamos também de registrar, com muita 

honra, a presença do Secretário Adjunto de Estado 
da Agricultura e da Pesca, doutor Ricardo Miotto 
Ternus, que também é funcionário de carreira da 
Cidasc; do senhor vice-presidente da Confederação 
dos Engenheiros Agrônomos do Brasil - Confaeab, 
engenheiro agrônomo Raul Zucatto; da mesma forma, 
do presidente do Sindicato dos Técnicos Agrícolas 
de Santa Catarina, Antonio Tiago da Silva; também 
do diretor-presidente do Sindicato dos Engenheiros 
Agrônomos de Santa Catarina, engenheiro agrônomo 
Eduardo Medeiros Piazera; da senhora presidente da 
Epagri, doutora Edilene Steinwandter. 

 Registramos também a presença do engenheiro 
agrônomo, Paulo Von Dokonal, gerente de 
Cooperativismo, neste ato representando o senhor 
presidente da Organização das Cooperativas do 
Estado de Santa Catarina - Ocesc, Luiz Vicente 
Suzin; da mesma forma, registrar a presença do 
doutor Rui Roberti, administrativo portuário, 
neste ato representando o senhor diretor- 
presidente da SCPar Porto de Imbituba; registramos 
ainda  a presença do doutor Ari Neumann, 
presidente do CREA-SC, que também nos prestigia 
com sua presença nesta noite. 

 Na sequência, faremos outros registros de mais 
autoridades. 

 A seguir, teremos a apresentação de um vídeo 
institucional que foi preparado pelos 40 anos da 
nossa Cidasc.  [Degravação: Guilherme] 

(Procede-se à apresentação do vídeo.) 
 



 O SR. PRESIDENTE (Deputado José Milton 
Scheffer) – Quero, neste momento, convidar para 
fazer uso da palavra o excelentíssimo senhor 
Deputado Estadual Moacir Sopelsa.  

 O SR. DEPUTADO MOACIR SOPELSA - Boa noite a 
todas as senhoras e senhores! 

 Quero cumprimentar, com muito prazer e 
alegria, o Deputado José Milton Scheffer, autor do 
requerimento que ensejou a presente sessão 
especial; o doutor Ricardo de Gouvêa, nosso 
Secretário de Agricultura e também representando, 
nesta noite, o Governador Carlos Moisés; o colega 
Deputado Altair Silva, nosso 3º Secretário da 
Assembleia Legislativa; o excelentíssimo senhor 
Comandante-Geral da Polícia Militar do Estado de 
Santa Catarina, Coronel PM Carlos Alberto Araújo 
Gomes; o superintendente do Ministério da 
Agricultura, doutor Túlio Tavares; a senhora 
presidente da Companhia Integrada de 
Desenvolvimento Agrícola de Santa Catarina – 
Cidasc, Luciane de Cássia Surdi.  

Cumprimento também o senhor vice-presidente 
executivo da Federação da Agricultura de Santa 
Catarina, Enori Barbieri; o diretor executivo da 
Federação das Cooperativas Agrícolas do Estado de 
Santa Catarina – Fecoagro, doutor Ivan Ramos; 
cumprimentando ainda os senhores,  as senhoras, 
todos que vieram prestigiar os nossos                                                                      
homenageados desta noite; cumprimentar o nosso 
Coral da Alesc e a imprensa. 

 Gostaria de pedir a permissão de vossas 
excelências e de todos os homenageados para, em 
seu nome, cumprimentar a esposa de um grande amigo 
que todos nós tivemos e que foi, sem demérito a 
ninguém, um dos baluartes da introdução do 
trabalho de sanidade em Santa Catarina, doutora 
Vera Lúcia Farias. Através de sua pessoa, 
cumprimentar o nosso amigo que hoje nos abençoa lá 
de cima, o doutor Hamilton Farias. Embora não 
tenha sido um funcionário de carreira da Cidasc, 
mas ter sido presidente e, doutor Ricardo, vossa 
excelência conheceu bem, ele foi uma pessoa que 
contribuiu muito com seu conhecimento, e nos 



ensinou inclusive a encaminhar muito dos mais 
jovens. 

 Prometi ser breve ao Deputado José Milton 
Scheffer, mas tive a felicidade de passar pela 
Secretaria da Agricultura duas vezes como 
secretário, e tenho a felicidade maior de ser um 
produtor ainda, em Santa Catarina, e por isso 
conheço a importância do trabalho da Cidasc. A 
importância dessa empresa em dar o status que 
Santa Catarina tem, de sermos reconhecidos, os 
produtos que são produzidos em Santa Catarina com 
o apoio do Ministério da Agricultura, e que têm 
participação forte das cooperativas e das nossas 
agroindústrias, faz com que estejamos nos mercados 
mais exigentes do mundo.  

 Não podemos viver daquilo que nós fomos e 
daquilo que nós somos, precisamos ir adiante, ir à 
frente, e uma das coisas que nos preocupa e tenho 
certeza, não é diferente para nenhum de nós, é que 
o estado do Paraná passa, a partir de agora, a ser 
um estado reconhecido livre de febre aftosa sem 
vacinação pelo Ministério da Agricultura. 

 E quando conversava com o Secretário da 
Agricultura, doutor Ricardo, nós soubemos do 
sistema que está querendo ser implantado no 
Paraná, eu tenho dúvida, mas creio que coloca em 
xeque a continuidade da qualidade e da sanidade 
que nós temos. O Ministério da Agricultura precisa 
estar atento e, doutor Túlio, vossa excelência 
pode ser o nosso porta voz, no momento em que o 
estado do Paraná for livre de febre aftosa, senhor 
Barbieri, você que é da Faesc, sem identificação 
nos animais, eu tenho muito medo do que poderá 
vir, qual tráfego vamos ter em Santa Catarina. Mas 
esse é um desafio que vamos fazer juntos. 
[Degravação: Taquígrafa Sílvia] 

A Cidasc tem mostrado, em toda sua existência, 
a preocupação com o trabalho que faz, o que pode 
fazer, e o que pode fazer ainda melhor, por isso 
agradeço a oportunidade de estar aqui. Parabéns a 
essa empresa! Se fôssemos falar de todas as ações, 
nestes 40 anos, passaríamos muitas horas e ainda 
não conseguiríamos colocar todo o trabalho e toda 



importância que ela tem. Parabéns aos 
homenageados! 

Nós tivemos, na segunda-feira uma homenagem 
que a Assembleia fez, e falava com alguns 
familiares de homenageados in memoriam. Eu 
gostaria que o doutor Hamilton estivesse recebendo 
esta homenagem nesta noite. Por isso temos que nos 
lembrar, sempre que for possível, de indicar as 
pessoas enquanto elas podem receber as suas 
homenagens pessoalmente. 

 Parabéns Deputado José Milton pela homenagem 
que vossa excelência propôs a esta Casa e está 
sendo realizada nesta noite.  

Parabéns a todos! Muito obrigado! 
(Palmas)  
(SEM REVISÃO DO ORADOR)  
O SR. PRESIDENTE (Deputado José Milton 

Scheffer) – Muito obrigado, Deputado Moacir 
Sopelsa. 

Gostaríamos também de ouvir uma breve mensagem 
do Deputado Altair Silva. 

O SR. DEPUTADO ALTAIR SILVA - Boa noite a 
todos os senhores e senhoras presentes na sessão 
especial que homenageia a Cidasc e seus 40 anos. 

Quero saudar o meu amigo Deputado Moacir 
Sopelsa, ex-secretário da Agricultura e que é uma 
referência do agronegócio, na Assembleia 
Legislativa, um orientador; saudar também o 
deputado proponente desta sessão, nosso colega, 
Deputado José Milton Scheffer; o Secretário da 
Agricultura, doutor Ricardo de Gouvêa; saudar o 
excelentíssimo senhor Comandante-Geral da Polícia 
Militar, Coronel PM Carlos Alberto de Araújo Gomes 
Filho.  

Saudar o superintendente do Ministério da 
Agricultura, Pecuária e Abastecimento - Mapa, o 
também batistense Túlio Tavares; saudar a senhora 
presidente da Companhia Integrada de 
Desenvolvimento Agrícola do Estado de Santa 
Catarina, Luciane de Cássia Surdi; o senhor vice-
presidente da Federação da Agricultura e Pecuária 
de Santa Catarina - Faesc, Enori Barbieri, que 
também já foi presidente da Cidasc; e saudar o 



lendário Ivan Ramos, que tem uma história dedicada 
ao cooperativismo de Santa Catarina. 

Eu quero agradecer a presença de todos os 
senhores nesta importante sessão especial, e 
parabenizar o Deputado José Milton Scheffer, que é 
o nosso presidente da Comissão de Agricultura da 
Assembleia Legislativa, por homenagear uma empresa 
que, ao longo destes 40 anos, transformou a 
economia de Santa Catarina. 

 É uma história de sucesso do agronegócio em 
que a Cidasc fez, e faz parte da construção de um 
estado livre de febre aftosa sem vacinação, de um 
estado que conquistou todos os mercados globais 
com os produtos industrializados e produzidos em 
Santa Catarina. É uma história de trabalho feita 
por muitas mãos ao longo destes 40 anos.  

Homenageá-la, Deputado José Milton, Deputado 
Sopelsa, é uma questão de justiça e de 
reconhecimento a todos os colaboradores que, ao 
longo destes 40 anos, construíram a história da 
Cidasc. Temos grandes desafios no presente, temos 
mais desafios ainda no futuro. O agronegócio de 
Santa Catarina vive o seu melhor momento no 
cenário de exportação, de produção e de conquistas 
de mercado. Mas também temos nossos desafios, 
precisamos, Deputado José Milton e Deputado 
Sopelsa, que o governo do estado invista ainda 
mais nas nossas empresas de agricultura de Santa 
Catarina.  

Nós, os deputados estaduais, estamos imbuídos 
para em conjunto conquistarmos ou buscarmos essas 
oportunidades de que precisamos, e uma delas é 
investir mais nas nossas empresas públicas do 
estado. Temos a Epagri, está presente a nossa 
presidente, e temos a Cidasc, com a presidente 
também presente, duas importantes empresas de 
Santa Catarina presididas por duas mulheres. Mas 
precisamos ter mais profissionais, principalmente 
para participar da vigilância sanitária no estado.  
Precisamos investir fortemente, porque o maior 
patrimônio dos catarinenses é aquilo que nós 
produzimos.  

O maior patrimônio, na verdade, são os 
cidadãos catarinenses, mas dependemos de uma 



economia e ela depende muito do agronegócio, e a 
Cidasc é muito importante para nós. Por isso, 
temos todos juntos a responsabilidade de fazer com 
que os próximos 40 anos da Cidasc sejam tão 
frutíferos como foram até agora. E se depender 
deste Parlamento não faltará vontade, nem 
determinação da nossa parte para que ela continue 
sendo este belo exemplo para o Brasil e 
principalmente para nós catarinenses. 

Parabéns a todos que construíram estes 40 
anos! Parabéns à Cidasc e parabéns à Santa 
Catarina! Pois nos orgulha muito ter uma empresa 
pública tão eficiente e tão importante para todos 
nós, catarinenses. Muito obrigado! 

(Palmas)  
(SEM REVISÃO DO ORADOR)  
O SR. PRESIDENTE (Deputado José Milton 

Scheffer) – Senhoras e senhores, ao cumprimentar o 
Secretário de Estado da Agricultura, doutor 
Ricardo de Gouvêa, neste ato representando o 
Governador do Estado, quero cumprimentar todas as 
autoridades já nominadas; cumprimentar todos os 
homenageados, em nome do Fernando Driessem, também 
todos os ex-presidentes da Cidasc; cumprimentar 
especialmente o quadro de funcionários desta 
empresa, em nome do Alexandre Mees, em um momento 
que nós catarinenses comemoramos os 40 anos desta 
companhia. [Degravação: Cinthia de Lucca]  

Quero dizer que eu acompanhei, desde o tempo 
da Cafasc, quando nós tínhamos lá um jipe e as 
pessoas iniciando aquela caminhada de levar, 
naquela época, a assistência técnica médica 
veterinária, prevenção, era o começo da campanha 
de vacinação da febre aftosa. Criaram uma batalha 
enorme contra os técnicos, daquele período, e era 
algo que me chamava a atenção, ainda jovem, a 
dedicação daqueles funcionários da antiga Cafasc, 
os vacinadores. Foi lá que tudo começou com uma 
história muito grande, presidente Luciane, de 
grandes desafios, mas uma história muito bonita, 
de vitórias.  

A Cidasc é hoje, Deputado Moacir Sopelsa, uma 
companhia que orgulha todos nós, tem um modelo de 
gestão enxuto, mas ao mesmo tempo eficiente. É na 



verdade um grande instrumento da agricultura e do 
agronegócio catarinense. Ao observarmos aqui o 
vídeo institucional, muitas vezes, o próprio 
funcionário não tem noção do tamanho e da 
importância do trabalho que os senhores realizam 
para a agricultura catarinense.  

A Cidasc está ligada institucionalmente à 
defesa sanitária animal e vegetal. É a grande 
responsável, juntamente com a sociedade 
catarinense, por nos tornar um estado 
diferenciado, do nosso país, como primeira área 
livre de febre aftosa sem vacinação e também de 
zona livre da peste suína, que nos deu um status 
internacional. Estive acompanhando uma missão, há 
seis anos, no Japão, e quando saímos do país 
vimos, conseguimos perceber o que tudo isso 
significa para a nossa agricultura, e nós temos 
que olhar além dos muros, além do escritório da 
Cidasc.  

Nós temos que olhar isso, Luciane, a partir da 
ótica do nosso agricultor, do nosso pecuarista, a 
importância que é ter uma empresa que presta um 
trabalho com eficiência, com competência em cada 
município catarinense. Um quadro de funcionários 
exemplar, diferenciado, não precisa ter um chefe, 
um diretor lá em São Miguel do Oeste. Lá tem um 
agrônomo, um técnico agrícola, um barreirista e um 
médico veterinário, cumprindo a missão como um 
soldado cumpre a sua.  

E isso no serviço público é um grande 
diferencial, é o que estamos homenageando hoje, 
esse quadro de funcionários diferenciados, que 
construíram uma história fundamental para que 
Santa Catarina pudesse se orgulhar dos números que 
nós temos na agricultura. Com o objetivo de que 
muitos agricultores possam continuar tendo a sua 
renda, lá no interior, tem a digital de muitos 
funcionários da Cidasc.  

A Assembleia Legislativa quer reconhecer, em 
nome do povo catarinense, a qualidade, Deputado 
Altair Silva, dos nossos funcionários, do trabalho 
da Cidasc, aquilo que ela proporciona de renda, de 
agregar valor para o nosso produtor. Se no passado 
ela foi, e no presente ela é fundamental, nós 



temos ainda uma história muito grande. Todas as 
instituições terão que se reinventar, nos próximos 
anos, dado à modernidade, à informática e 
proximidade dos países. No passado, uma pessoa 
quando ia a São Paulo, era muito longe, hoje nós 
transitamos no mundo, e o mundo também passa por 
Santa Catarina. Isso torna mais importante ainda o 
trabalho dos técnicos da Cidasc na prevenção do 
nosso status sanitário.  

Nesta semana, neste mês, nós temos para 
comemorar os 40 Anos da Cidasc um Projeto de Lei 
de Defesa Sanitária Vegetal que aprovamos, aqui na 
Assembleia, e era uma bandeira de muitos anos da 
Cidasc, que busca encontrar um instrumento para 
diferenciar e proteger os nossos produtos 
agrícolas e os nossos produtores.  

Tive a honra, como presidente da Comissão de 
Agricultura, de ser o relator desse projeto que 
também será um marco na produção vegetal. Santa 
Catarina e os nossos agricultores somente irão ter 
futuro, presidente Edilene, se nós produzirmos 
produtos diferenciados, não apenas na quantidade, 
mas no seu status sanitário e de sustentabilidade. 

A Cidasc é e será, presidente Edilene, 
essencial, nos próximos anos, para o futuro da 
nossa agricultura, e eu quero que essa história 
sirva de inspiração para que possamos continuar 
avançando. Temos um momento, nos 40 anos, uma 
médica veterinária na presidência da companhia, 
isso para nós é de grande relevância, 

 Gostaríamos de desejar muito sucesso a 
senhora e a sua equipe e, acima de tudo, 
parabenizar todos os amigos e colegas 
cidasquianos. Vamos seguir em frente, enfrentando 
novos desafios, a agricultura de Santa Catarina 
precisa da Cidasc e de cada um dos senhores. 

Parabéns pelo trabalho e pela história desta 
companhia, que todos nós catarinenses amamos e 
reconhecemos a sua importância! Muito obrigado! 

(Palmas) 
(SEM REVISÃO DO ORADOR) 
A seguir, quero convidar o mestre de 

cerimônias para proceder à nominata dos 
homenageados desta noite. 



O SR. MESTRE DE CERIMÔNIAS (Marcos Roberto 
Pereira) – Senhoras e senhores, boa noite! 

Neste momento, o Poder Legislativo 
catarinense, em sessão especial, presta homenagem 
aos 40 Anos da Companhia Integrada de 
Desenvolvimento Agrícola de Santa Catarina - 
Cidasc. 

Convidamos o excelentíssimo senhor Deputado 
José Milton Scheffer para fazer a entrega das 
homenagens. 

Para este ato, convidamos também o 
excelentíssimo senhor Deputado Moacir Sopelsa e o 
excelentíssimo senhor Deputado Altair Silva. 

Convidamos para receber a homenagem, em nome 
da Companhia Integrada de Desenvolvimento Agrícola 
de Santa Catarina - Cidasc, a senhora presidente 
Luciane de Cássia Surdi. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 
(Palmas) [Degravação: Taquígrafa Elzamar] 
Convidamos para receber a homenagem o senhor 

Secretário Adjunto da Agricultura, da Pesca e do 
Desenvolvimento Rural e engenheiro agrônomo da 
Cidasc, Ricardo Miotto Ternus. 

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 
 (Palmas) 
 Convidamos para receber a homenagem o senhor 

presidente da Cidasc, gestão 2007 a 2010, Edson 
Henrique Veran. 

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 
 (Palmas) 
 Convidamos para receber a homenagem o senhor 

supervisor do Terminal Graneleiro de São Francisco 
do Sul, Assis Greselle. 

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 
 (Palmas) 
 Convidamos para receber a homenagem o senhor 

médico veterinário emérito da Cidasc, Claudinei 
Martins, neste ato representado pela senhora Carla 
Gomes. 

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 
 (Palmas) 
 Convidamos para receber a homenagem o senhor 

médico veterinário da Cidasc, Nilson Luiz Kaefer. 
 (Procede-se à entrega da homenagem.) 



 (Palmas) 
 Convidamos para receber a homenagem o senhor 

profissional da Cidasc, Pedro Macário. 
 (Procede-se à entrega da homenagem.) 
 (Palmas) 
 Convidamos para receber a homenagem a senhora 

Alessandra Mafra, neste ato representada pelo 
senhor Cláudio Osmar Vieira. 

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 
 (Palmas) 
 Convidamos para receber a homenagem a senhora 

profissional emérita da Cidasc, Zuleide Orben, 
neste ato representada pela senhora Raquel 
Perottoni Schiefler. 

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 
 (Palmas) 
 Convidamos para receber a homenagem a senhora 

profissional emérita da Cidasc, Aurélia Fátima 
Etges. 

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 
 (Palmas) 
 Convidamos para receber a homenagem, em nome 

do senhor médico veterinário, Hamilton Ricardo 
Farias, in memoriam, sua esposa, a senhora Vera 
Lúcia Farias. 

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 
 (Palmas) 
 A seguir, o Parlamento catarinense fará 

entrega de certificados às personalidades que 
muito contribuíram na construção destes 40 anos de 
história. 

 Convidamos para receber o certificado o 
excelentíssimo senhor Secretário de Estado da 
Agricultura, da Pesca e do Desenvolvimento Rural, 
Ricardo de Gouvêa. 

 (Procede-se à entrega do certificado.) 
 (Palmas) 
Convidamos para receber o certificado o 

excelentíssimo senhor Comandante-Geral da Polícia 
Militar de Santa Catarina, Coronel Carlos Alberto 
de Araújo Gomes Júnior. 

 (Procede-se à entrega do certificado.) 
 (Palmas) 



Convidamos para receber o certificado, 
representando o Ministério da Agricultura, 
Pecuária e Abastecimento – Mapa, o senhor 
superintendente Túlio Tavares Santos. 

 (Procede-se à entrega do certificado.) 
 (Palmas)[Degravação: Gabriel] 
Convidamos para receber o certificado, 

representando a Federação da Agricultura e 
Pecuária – Faesc, o senhor José Zeferino Pedrozo, 
neste ato representado pelo senhor Enori Barbieri. 

(Procede-se à entrega do certificado.) 
(Palmas) 
Convidamos para receber o certificado, 

representando a Federação das Cooperativas 
Agropecuárias de Santa Catarina – Fecoagro, o 
senhor Ivan Ramos. 

(Procede-se à entrega do certificado.) 
(Palmas) 
Convidamos para receber o certificado, 

representando o Conselho Federal de Engenharia e 
Agronomia, o senhor presidente Ari Geraldo 
Neumann. 

(Procede-se à entrega do certificado.) 
(Palmas) 
Convidamos para receber o certificado, 

representando o Conselho Regional de Medicina 
Veterinária de Santa Catarina, o senhor presidente 
Marcos Vinícius de Oliveira Neves. 

(Procede-se à entrega do certificado.) 
(Palmas) 
Convidamos para receber o certificado, 

representando o Sindicato da Indústria de Carnes e 
Derivados – Sindicarne, a senhora presidente Irani 
Pamplona Peters, neste ato representada pelo 
senhor Jorge Luiz de Lima. 

(Procede-se à entrega do certificado.) 
(Palmas) 
Convidamos para receber o certificado, 

representando a Associação Catarinense de 
Criadores de Suínos, o senhor presidente Losivanio 
Luiz de Lorenzi. 

(Procede-se à entrega do certificado.) 
(Palmas) 



Agradecemos aos senhores deputados pela 
entrega das homenagens. 

Esta sessão está sendo transmitida ao vivo e 
será reprisada durante a semana. Acompanhe a 
programação! Muito obrigado! 

O SR. PRESIDENTE (Deputado José Milton 
Scheffer) – Senhoras e senhores, dando 
continuidade a programação de comemoração em 
homenagem a Cidasc, nos seus 40 anos, convido para 
fazer uso da palavra, em nome dos homenageados e 
dos profissionais da Cidasc, a senhora presidente 
Luciane de Cássia Surdi. 

A SRA. LUCIANE DE CÁSSIA SURDI -  Senhoras e 
senhores, boa noite! Inicialmente, gostaria de 
agradecer, em nome de todos os dirigentes e 
colaboradores da Companhia Integrada de 
Desenvolvimento Agrícola de Santa Catarina, a 
nossa querida Cidasc, ao Deputado Julio Garcia, 
presidente desta Assembleia Legislativa; e de 
forma especial ao Deputado José Milton Scheffer, 
autor do requerimento para realização desta sessão 
especial, que reúne hoje para comemorarmos os 40 
anos de fundação e atuação da Cidasc em Santa 
Catarina.  

Fazer 40 anos é um grande feito, na realidade 
é incrível, mas fazer 40 anos sem envelhecer é a 
fórmula perfeita para permanecer produzindo 
conquistas e resultados para a sociedade 
catarinense, o que sempre fizemos com maestria. 
Poucas organizações conseguiram reunir tantas 
realizações positivas quanto a Cidasc nestes 40 
anos de existência. Sua história de luta e 
determinação colocaram Santa Catarina em destaque 
no cenário agropecuário nacional e internacional. 

Obtendo uma clara dimensão do seu papel na 
sociedade, vimos que a Cidasc trabalha para 
promover o agronegócio catarinense e o 
desenvolvimento das cadeias produtivas, por meio 
da sanidade animal, vegetal, e inspeção de 
produtos de origem animal, com o objetivo de 
garantir a excelência sanitária nos rebanhos e 
lavouras do Estado. 

Quando ingressei na Cidasc, em 1986, Santa 
Catarina já buscava a erradicação da febre aftosa, 



em função de um decréscimo no número de focos no 
estado naquele ano, chegando-se a ocorrência de 
apenas dois focos. Houve um desestímulo, e até um 
questionamento por parte dos produtores em 
continuar a vacinação no rebanho. Devido a isso, 
observou-se a queda dos índices de vacinação, e 
como consequência os focos de febre aftosa 
começaram a ser frequentes. Era preciso agir nesse 
sentido.  

Começavam a ganhar forças as nossas campanhas 
de vacinação e a busca de certificação como zona 
livre de febre aftosa sem vacinação. Em outubro de 
1993, lembro-me, na quinta etapa da vacinação, a 
Cidasc se fez presente em todos os municípios do 
estado de Santa Catarina. Nas 186 mil propriedades 
registradas, vacinando mais de 2,3 milhões de 
bovinos, através de um trabalho direto de 222 
médicos veterinários e 2.400 vacinadores. Neste 
ano, também foi registrado o último foco no 
estado, detectado em um frigorífico, no município 
de São Miguel do Oeste, envolvendo animais 
provenientes do estado do Paraná. 

Podemos dizer que este compromisso com o 
produtor rural do nosso estado vem de berço. 
Fizemos o nosso melhor, e foi com base em todo 
esse trabalho que conquistamos, em 1996, a 
certificação como zona livre de febre aftosa sem 
vacinação. A partir daí, a Cidasc se tornou ainda 
mais forte, mostrou que com trabalho e dedicação 
se chega longe. [Degravação: Estephani] 

Queríamos ainda chegar mais longe, apesar das  
pressões advindas de alguns setores da sociedade, 
o estado de Santa Catarina manteve a decisão de 
não vacinar seus animais, objetivando a obtenção 
da Certificação Internacional de Zona Livre de 
Febre Aftosa Sem Vacinação. 

Essa decisão apontou as necessidades de termos 
apoio de outras entidades para buscarmos novas 
conquistas. Em 2006, foi criado o Instituto 
Catarinense de Sanidade Agropecuária – Icasa, com 
a finalidade de apoiar na defesa sanitária 
agropecuária junto a órgãos e entidades públicas e 
privadas. As parcerias entre instituições 
privadas, produtores rurais, poder público e o 



trabalho dos profissionais, levaram nosso estado a 
brilhar no cenário nacional e internacional no ano 
de 2007. Conquistamos o Certificado de 
Reconhecimento Internacional de Zona Livre de 
Febre Aftosa Sem Vacinação pela Organização 
Mundial de Saúde Animal - OIE. 

Era hora de aumentar os nossos controles 
sanitários. Conquistamos a certificação e não 
poderíamos parar no tempo. Iniciamos o Projeto de 
Identificação Individual dos Bovinos e Bubalinos – 
PIB-SC, como foi chamado inicialmente. E para 
atender às demandas, realizamos a contratação de 
120 médicos veterinários para compor o quadro da 
companhia. Com esse cenário, Santa Catarina 
investiu no reforço do seu sistema de vigilância, 
conquistando assim, em maio de 2015, a 
Certificação de Zona Livre de Peste Suína 
Clássica, mais um diferencial para nossa produção 
agropecuária, tornando ainda mais ativa. 

Chegamos em 2019 e precisamos refletir. Hoje a 
Cidasc comemora 40 anos, mas o que almejamos para 
o futuro? O que o futuro espera dos que fazem a 
companhia? O mundo lá fora está em constante 
mudança e precisamos acompanhar essas mudanças. As 
perguntas mudam a toda hora, por isso as respostas 
terão que ser imediatas, a sociedade tem pressa. 
Dizem que a vida começa aos quarenta, por isso os 
festejos não devem se reduzir apenas ao que 
aconteceu no passado. Hoje, a Cidasc está madura 
e, por força disso, devemos nos dedicar à 
avaliação dos acertos e desacertos, preparando-se 
para o desafio do presente, e também para os 
desafios que o futuro nos reserva. 

O presente é a nossa melhor fase, porque 
amanhã já é passado, então precisamos planejar, 
trabalhar e agir no ritmo do amanhã. Tenho certeza 
de que com a determinação de homens e mulheres que 
fazem a Cidasc, imbuídos de compromisso e espírito 
de luta, garantirão que nosso melhor presente será 
o futuro exitoso que estamos construindo hoje. 
Nestes 40 anos, a Cidasc conquistou a confiança de 
milhares de catarinenses, graças a um trabalho de 
excelência e de grande relevância baseado na ética 
e no comprometimento com as prioridades do estado 



de Santa Catarina e dos produtores rurais. Estou 
certa de que assim será, também, nos próximos 40 
anos, e para tanto a companhia acelera projetos e 
programas sanitários para atender as demandas da 
nossa sociedade. 

Cabe aqui destacar algumas dessas iniciativas 
que permitirão um encontro marcado com o futuro. 
São estes alguns exemplos: a construção de novas 
instalações na área técnica; recomposição da nossa 
força de trabalho; modernizar a equipe e equipar 
as áreas técnicas; ampliar o status sanitário; 
avaliação por desempenho de todos os 
profissionais. São demandas inadiáveis, são os 
alicerces do nosso futuro, o apoio que temos 
recebido do Governador Moisés nos remete à certeza 
de que esse futuro será promissor. 

Assim, na qualidade de presidente da Cidasc, 
em nome da diretoria e dos nossos empregados, 
sinto-me muito mais feliz. Sinto-me honrada pelo 
reconhecimento desta Assembleia Legislativa no 
profícuo trabalho desenvolvido pela companhia em 
nosso estado ao longo dos últimos 40 anos. Por 
essa razão, esta Casa que congrega os ilustres 
Deputados do nosso Estado, nos reuniu hoje para 
juntos prestarmos esta homenagem à Cidasc, a dez 
funcionários e a outras dez instituições que 
personificam o que a Cidasc tem de melhor. 

Agradeço a todos os deputados aqui presentes, 
em nome do Presidente Julio Garcia, e ao Deputado 
José Milton Scheffer, a enorme deferência desta 
Assembleia Legislativa para com a Cidasc. Ela  
reconhece e enaltece as histórias de homens e 
mulheres que, com seu trabalho, seu espírito de 
luta, seu compromisso em fazer mais e melhor, sua 
determinação e sua força de vontade, fizeram e 
fazem parte da história da empresa. Agradeço 
também aos empresários, ex-dirigentes, antigos e 
atuais funcionários, personalidades, empresas e 
instituições que contribuíram para a construção da 
nossa história em Santa Catarina, e que foram 
homenageados nesta Casa. 

A todos vocês, o meu muito obrigado por 
reconhecerem a Cidasc como uma empresa cujo 
trabalho contribui inegavelmente, dia após dia, 



para o desenvolvimento do estado de Santa 
Catarina. 

Quero, por fim, agradecer a todos os senhores 
e senhoras, brindando a todos com uma frase de um 
ser humano notável, Victor Hugo: “O futuro tem 
muitos nomes. Para os fracos, é o inalcançável; 
para os temerosos, o desconhecido; para os 
valentes, é a oportunidade”. Muito obrigado. 

(Palmas) 
(SEM REVISÃO DA ORADORA) 
O SR. PRESIDENTE (Deputado José Milton 

Scheffer) - Dando sequência, gostaria de convidar 
para fazer uso da palavra o senhor Secretário da 
Agricultura e Pesca de Santa Catarina, Ricardo de 
Gouvêa, neste ato representando o excelentíssimo 
senhor Governador do Estado, Carlos Moisés da 
Silva. 

O SR. RICARDO DE GOUVÊA - Boa noite a todos e 
a todas! Gostaria de cumprimentar o senhor 
Deputado José Milton, em nome dele cumprimentar os 
parlamentares Moacir Sopelsa e Altair Silva; e em 
nome da presidente Luciane, cumprimentar todos os 
cidasquianos, principalmente os que vieram de 
longe, de Chapecó e de outros lugares. 
Cumprimentar todos, também pelos 40 anos de muito 
trabalho e de muita dedicação. 

Gostaria de cumprimentar ainda os membros da 
Mesa, o superintendente do Ministério da 
Agricultura, senhor Túlio, e muito obrigado pela 
presença e pela parceria que tem feito com a 
agricultura de Santa Catarina; Ivan Ramos já é 
mais do que conhecido, da Fecoagro, e grande 
parceiro da Cidasc e da própria secretaria. 
[Degravação: Northon] 

Cumprimentar também o Comandante-Geral Carlos 
Araújo Gomes Júnior, além de sermos parceiros, 
tornou-se um grande amigo nosso e, principalmente, 
da Cidasc. Estamos buscando um trabalho em 
conjunto, visando esticar um pouco mais os braços 
da Cidasc, e uma parceria de controle de trânsito 
através da Polícia Militar. 

Senhor Enori, representando aqui o Pedrozo, 
mas principalmente o próprio Enori, por ser um 
egresso da Cidasc e que também foi secretário, 



então, muito obrigado pela presença também. Os 
demais eu não vou cumprimentar, pois, num dia 
desses, um parlamentar me disse que gasta mais 
tempo, às vezes, cumprimentando todo mundo do que 
com o próprio discurso, assim, irei parar por 
aqui. 

Senhores, sem dúvida, é uma data extremamente 
importante que mostra os 40 anos de uma empresa 
que já vinha de um histórico de sucesso pela 
conjugação de outras empresas. Mostra um período, 
a transição destes 40 anos, de muito trabalho, que 
se confunde, digamos assim, com o sucesso do 
estado de Santa Catarina hoje, com relação à 
defesa sanitária e aos trabalhos voltados para a 
sanidade animal e vegetal no estado, no Brasil e 
no mundo. 

Muitas vezes, eu tive oportunidade de viajar, 
ir a algumas missões para fora do país, algumas 
vezes o Enori ia junto, e o nome da Cidasc sempre 
foi muito bem divulgado e lembrado. Isso mostra, 
Deputado José Milton, que não é mais uma empresa 
de Santa Catarina e nem do Brasil e, sim, uma 
empresa que hoje tem um nome, um conceito no 
mercado mundial. E isso dá segurança, exatamente, 
para que mercados venham ao Brasil e, 
principalmente, a Santa Catarina. 

Por coincidência, acabei de sair de uma 
reunião no gabinete do Governador, com uma pessoa 
que representa uma república, dentro da Rússia, e 
estava conversando sobre a possibilidade de essa 
república comprar carnes de Santa Catarina. Por 
que isso? Porque nós temos um serviço que tem sua 
qualidade, sua segurança e hoje reconhecido 
mundialmente. 

Não faz um mês, mais ou menos, eu recebi o 
embaixador, na verdade, foram dois embaixadores de 
países interessados em comprar carne e, talvez, 
como o caso da República da Guiné, interessada, 
inclusive, na experiência e de fazer a troca de 
know how que tem a Cidasc e a Epagri para poder 
desenvolver aquele país que tanto sofreu e que 
agora começa uma nova fase dentro do mundo. Tudo 
isso mostra que eles estão interessados em Santa 
Catarina porque existe, sem dúvida, um trabalho 



muito bem feito pelo estado, de muitos anos, não é 
de agora, que mostra e dá essa segurança a esses 
mercados que nos procuram. Então, esse é fruto de 
um trabalho, sem dúvida, do estado de Santa 
Catarina, da Cidasc, das empresas vinculadas, a 
Epagri e Ceasa.  

E, neste momento, gostaria de destacar a 
presença dos presidentes, como a Edilene, da 
Epagri, que já foi citada; o Angelo, do Ceasa; e a 
homenageada, Luciane, da Cidasc; bem como os 
demais colegas da diretoria, da secretaria e das 
empresas também, como meu parceiro de secretaria, 
funcionário da Cidasc, o Ricardo.  

Lá nós temos uma situação, presidente, que eu 
gostaria de comunicar. Nós somos dois secretários 
com o nome de Ricardo, quando ligam para lá e 
querem falar com o secretário Ricardo, se for 
assunto bom é comigo, se for problema é com ele. 
Ficamos combinados assim, e fica mais fácil de nós 
trabalharmos. Brincadeira, na verdade, isso faz 
parte de uma equipe de trabalho que não se importa 
muito se um é secretário, se o outro é adjunto, se 
tem diretor ou se é gerente. O que nós estamos 
fazendo é um trabalho de equipe e, principalmente, 
trabalhando com as três empresas vinculadas. 

Nesse aspecto, eu gostaria de fazer um pequeno 
destaque, quando fui convidado pelo Governador 
para assumir a pasta da Secretaria da Agricultura, 
o primeiro assunto que eu conversei com ele foi o 
seguinte: "A Secretaria precisa trabalhar com as 
três empresas vinculadas, diretamente ligadas", e 
ele respondeu: "É exatamente isso que eu quero. Eu 
espero uma agricultura que traga resultados, já 
que está vindo do setor privado".  

Eu acho que passados já quase 11 meses da 
administração, conseguimos juntar todos esses 
trabalhos. Hoje ouvi um depoimento da presidente 
da Epagri que me deixou bastante feliz, porque 
estou vendo que, no lançamento de um programa, ou 
até a apresentação de um programa, o ‘Coagro 
Consciente’, é fruto do trabalho das três empresas 
e mais a secretaria junto, e isso nos deixa 
extremamente tranquilos, porque sabemos que os 
desafios que vêm pela frente são muitos. 



Nós estamos numa fase do mundo extremamente 
delicada, com doenças ocorrendo por aí. A China 
está lá com uma situação extremamente complicada, 
com a peste suína africana, que já se esparramou 
para mais de 14 países em volta. Tivemos notícias 
da possibilidade de estar chegando à Rússia e foi 
detectado em javalis na fronteira da Alemanha. 
Vejam que a doença se espalha rápida, e nós 
estamos muito preocupados com o Brasil e 
precisamos tomar atitudes rápidas sobre isso. 

Por outro lado, estamos vendo que os mercados 
estão demandando muito, vem aí o grande desafio, 
eu não vou falar do histórico da Cidasc, porque 
penso que a Luciane já falou muito bem, mas vou 
falar do grande desafio que nós temos pela frente. 
A Cidasc com as demais entidades, empresas, setor 
privado e associações dos produtores, Sindicarne e 
cooperativas, tem um desafio muito grande, na 
verdade, que é de conseguir avançar nesses 
mercados. A demanda é grande, por isso temos que 
aproveitar e colocar o Brasil e Santa Catarina, 
efetivamente, de uma vez por todas, em uma posição 
de destaque nesses mercados. 

Agora, o desafio também é de conseguirmos 
manter o nosso programa de sanidade. Temos algumas 
questões internas, temos uma peste suína clássica 
no Nordeste que nos preocupa muito, é um trânsito 
muito grande de veículos daqui para lá e de lá 
para cá. [Degravação: Jéssica] 

Temos uma situação no Uruguai, não é? Que 
também nos incomoda, e temos, eu falei que não ia 
tocar nesse assunto, mas já que o senhor tocou, eu 
vou dizer, o Túlio já está cansado de me ouvir 
falar. Temos uma preocupação muito grande com a 
retirada da vacina do Paraná. Neste momento 
crítico, a situação do próprio plano federal não 
nos dá muita segurança de saber de onde vem esse 
animal. Se o animal é do Paraná, do Paraguai e 
tudo mais, uma vez que, como falou o deputado, não 
tem a identificação desses animais.  

Veran era presidente na época em que estivemos 
aqui, e fazia todo um trabalho para identificar e 
efetivamente comprovar que o animal era de Santa 
Catarina, não é, Veran? Então, esse é um desafio 



que enfrentamos na época, mas gostaria de, como eu 
tenho dito, sou movido a desafios, aproveitar para 
dizer o seguinte: convocar todos para os desafios 
dos próximos 40 anos da Cidasc e da agricultura de 
Santa Catarina.  

Ou seja, não basta mais fazermos só o controle 
hoje, colocar brinco nos animais e cuidar das 
nossas barreiras, nós vamos ter que fazer muito 
mais. Trazer tecnologia, fazer uma parceria como 
essa que eu citei antes, com a Polícia Militar. A 
Polícia Militar de Santa Catarina é um expoente no 
Brasil, tem muita tecnologia instalada lá e que 
pode nos ajudar muito. 

Penso que esse é o grande desafio que nós 
temos e convido todos a enfrentarem, ou 
desafiarem, por mais 40 anos, pelo menos, para 
manter Santa Catarina exatamente nesse patamar de 
excelência. Nós não podemos ficar deitados em 
berço esplêndido, temos que correr para frente. 

Pessoal, muito obrigado! Parabéns a todos os 
cidasquianos, parabéns à presidente e aos demais 
presidentes que já passaram pela Cidasc.  

Desejo a todos muita sorte, que Deus lhes 
abençoe!   

(Palmas) 
(SEM REVISÃO DO ORADOR) 
O SR. PRESIDENTE (Deputado José Milton 

Scheffer) – Já encaminhando para o encerramento 
desta sessão de homenagem, nós apenas gostaríamos 
de dizer aos funcionários da Cidasc, já que 
falamos aqui de futuro, dizer que a Cidasc é para 
a sociedade catarinense, para a agropecuária, a 
garantia de segurança e respeito. É isso que essa 
empresa significa, garantia de segurança e 
respeito para a nossa agropecuária e para os 
nossos agricultores. A missão dela foi e será 
crucial para o futuro da nossa agricultura e do 
nosso agronegócio. 

 A Assembleia Legislativa, mais uma vez, 
reconhece e homenageia todos os funcionários e 
dirigentes desta empresa que, ainda jovem, aos 
seus 40 anos, já tem uma folha de serviço prestado 
para o nosso estado. Quero aqui agradecer a todos 
do Cerimonial da Assembleia Legislativa, também da 



Comissão de Agricultura, a assessoria da 
presidência da Cidasc, que nos ajudaram na 
organização desta sessão. Em nome do Presidente 
Júlio Garcia e dos 40 Deputados Estaduais, colocar 
esta Casa à disposição da companhia e de seus 
funcionários.  

Em nome da Presidência, nós queremos agradecer 
a presença de todas as autoridades e a todos os 
senhores e senhoras que nos honraram com o seu 
comparecimento nesta noite.  

Neste momento, teremos a interpretação do Hino 
de Santa Catarina. 

(Procede-se à interpretação do hino.) 
Esta Presidência encerra a presente sessão, 

convocando outra, ordinária, para o dia 
subsequente à hora regimental. [Degravação: 

Roberto] [Revisão: Taquígrafa Eliana] 


